

# FRAGUA SOCIAL



ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C. N. T.

Año III—Núm. 718

VALENCIA — Viernes 9 de Diciembre de 1938

Ejemp. 25 cts.

## MAS UNIDOS QUE NUNCA, LOS ESPAÑOLES OPONDREMOS AL INVASOR LA BRAVURA DE NUESTROS SOLDADOS Y LA SOLIDA MORAL DE NUESTRA RETAGUARDIA

### EDITORIAL

#### RECORDAMOS, UNIENDOLAS, A LAS DOS GRANDES FIGURAS DEL PROLETARIADO

Mañana la U. G. T. y el Socialismo rinden su homenaje a Pablo Iglesias. Pocos días hace, la C. N. T. y el Anarquismo español, rindieron el suyo a Anselmo Lorenzo. Recordaba la C. N. T., al mismo tiempo que la figura serena de su gran animador, el nacimiento de la primera Organización proletaria española inspirada en la lucha revolucionaria, hace 70 años. Lorenzo volvió en aquella empresa sus juveniles energías, y ya no se apartó del camino emprendido, hasta su muerte, ocurrida hace 24 años. Los socialistas, al evocar la figura de su esclarecido maestro, a los 13 años de su muerte, recuerdan igualmente los orígenes de la U. G. T. y de su partido, hace 50 años, indestructiblemente ligados a la vida y a la obra de Pablo Iglesias.

El proletariado no olvida a sus grandes precursores. Y en España éstos fueron los dos hombres que reciben en estos días el homenaje emocionado de su gratitud eterna. Juntos queremos recordarlos, puesto que "uno" fué en su origen el movimiento obrero español, y puesto que unidos luchan hoy todos los trabajadores de Iberia para derrotar al fascismo y asegurar a nuestro pueblo, después de la victoria, una vida de libertad y bienestar. Pablo Iglesias y Anselmo Lorenzo simbolizan en estos instantes de guerra y de sufrimientos colectivos, mejor que nunca, con más oportunidad y justicia que nunca, la vida y la lucha dolorosa de una clase obrera que adquiere conciencia de su misión histórica y se organiza para vencer. A ellos les correspondió despertar esta conciencia en el proletariado. También ellos buscaban un camino, una luz, en medio de la niebla. Las doctrinas y los métodos de la primera Internacional, desarrolladas en España, primero por Fanelli, el enviado de Bakunin; después por Lafargue, discípulo de Marx, fueron respectivamente la revelación anhelada. Claramente comprendieron Lorenzo e Iglesias que las doctrinas socialistas de la primera Internacional y sus métodos revolucionarios basados en la asociación de los trabajadores, constituían la única ruta viable para llegar a la sociedad sin clases y sin opresores.

Durante cincuenta años, ambos maestros trabajaron, abrazados a sus banderas respectivas, hasta el último aliento, por desarrollar un movimiento obrero español que había de transformar las condiciones de vida de nuestro pueblo. Las discrepancias que dividieron la Internacional se manifestaron en España con igual fuerza que en los restantes países. No conduce a nada hablar de la división que entonces se produjo en las filas del movimiento obrero mundial. En España, delimitadas cada vez más las ideas y los procedimientos fácticos, fuimos de un lado la C. N. T., de otro la U. G. T. Empero, el proletariado español siempre conservó la fuerte ins-

piración revolucionaria que allá, en 1868, sirvió de acicate al reducido grupo de amigos que crearon la Sección de la Internacional y con ella colocaban la piedra angular del sólido movimiento obrero español.

Podríamos hablar de U. G. T. y de C. N. T. sin evocar a la vez a sus grandes animadores? No, y de aquí esa aureola de admiración y gratitud que rodea a los maestros. Ambas organizaciones, de origen humildísimo, han llegado a ser las fuerzas sociales y políticas decisivas de España. Nuestro país encontró en ellas el instrumento formidable de su redención. Gracias a la C. N. T. y a la U. G. T., podemos sentirnos seguros del porvenir. Gracias a la existencia de un movimiento obrero ágil y activo, curtido en la lucha, templado en el sacrificio, pudimos en Julio de 1936 vencer al fascismo. Presente y porvenir de España, no se comprenden sin la U. G. T. y la C. N. T., sin sus grandes masas de combatientes y productores movidas por el resorte de la idea. Las dos Centrales obreras españolas son la fuerza plantada gallardamente contra toda posibilidad de regreso, de caída vertical en las iniquidades del pasado. Por eso, tanto como figuras proletarias, los dos maestros son adalides de la regeneración nacional orientada directamente hacia el Socialismo; es decir, hacia la libertad política y la igualdad económica de todos los habitantes de nuestro suelo.

En la cruenta lucha contra los invasores, las dos Sindicatos han asociado sus fuerzas. Esta unión de las energías proletarias no debe limitarse al presente. El porvenir, la post-guerra, nos aguarda con todos los problemas perentorios de la reconstrucción económica, política y social. El proletariado no puede afrontarlos dividido. Sería tanto como dejar escapar de sus manos las mejores posibilidades de creación socialista. Estamos seguros que los apóstoles de las dos grandes ramas del movimiento obrero español pondrán toda su inteligencia y su valer, si viviesen, para mantener esta unidad básica de los productores en los momentos culminantes de la Historia de España. Y porque los productores han sabido responder a los imperativos de la hora, nosotros recordamos hoy, uniéndolas, las dos grandes figuras del proletariado ibérico.

(Leído ante la emisora de Unión Radio, en "Los cinco minutos para la Prensa.")

#### SIN NOVEDAD EN LOS FRENTE

Barcelona. — Parte oficial de guerra:

Ejército de Tierra

Sin novedades importantes que consignar en los distintos frentes.

Todas las fuerzas sindicales, políticas y específicas encuadradas en el Frente Popular Nacional, reafirman ante el jefe del Gobierno su plena identificación para la defensa del régimen y la independencia de España

Barcelona.—Ampliando la información sobre la reunión que ayer celebró el Frente Popular nacional, se sabe que los representantes de los partidos de Izquierda Republicana, Unión Republicana, socialista, comunista, U. G. T., C. N. T. y F. A. I., estuvieron a la una de la tarde de ayer en el despacho del jefe del Gobierno.

El doctor Negrín hizo una amplia exposición de la situación, a fin de que los organismos políticos y sindicales del país sigan dirigiendo sus actividades con pleno conocimiento de las exigencias del momento.

Las representaciones reunidas expresaron su elevado sentido de responsabilidad, afirmando su identificación con las líneas generales de la política del Gobierno para la defensa del régimen y la independencia de España.

A las siete de la tarde de ayer

el jefe del Gobierno llamó a su despacho a los delegados de Esquerda Republicana de Cataluña, Acción Republicana, Estat Catalá, Partido Socialista Unificado de Cataluña, Secciones catalanas de la

#### ADVERTENCIAS, NO; OBRAR CON RAPIDEZ Y ENERGIA

Nueva York.—El presidente de la Federación Americana del Trabajo, Green, pronunció un discurso declarando que debe advertirse a Hitler y a Mussolini a fin de que se una movilización universal contra Alemania e Italia si ambos países prosiguen en sus persecuciones contra las minorías y pueblos indefensos.—Agencia España.

U. G. T., C. N. T. y F. A. I., que componen el Comité del Frente Popular de Cataluña, ante los cuales volvió el doctor Negrín a exponer el curso general de la situación, obteniendo la misma solidaridad.

#### Asistieron los rabassaires

Barcelona.—A la reunión del Frente Popular de Cataluña, celebrada con el jefe del Gobierno, asistió también una representación de los rabassaires, entidad que forma parte de aquél y que, como las demás fuerzas presentes en la reunión, significaron su incondicional y ferviente adhesión al Gobierno del doctor Negrín.

#### Ni discrepancias ni roces

Barcelona.—"La Vanguardia", en su artículo de fondo, se refiere a la reunión que el jefe del Gobierno ha tenido con los elementos del Frente Popular y dice que es posible que el presidente del Consejo llamara la atención sobre el papel trascendental que la retaguardia actúa en la guerra, destacando el momento que puede producirse por el propósito de realizar el enemigo alguna acción militar, y, por lo tanto, recomendar la necesidad de que las discrepancias o roces entre los partidos y organizaciones queden en suspenso ante la amenaza del enemigo.

Sólo nos resta decir que el presidente Negrín —sigue diciendo el diario citado— tuvo una profunda satisfacción al ver sus palabras atendidas y correspondidas por el patriotismo de todos los reunidos. La retaguardia se pone al trabajo y el Ejército está en guerra.

#### DOS NOMBRAMIENTOS

Comisario general de Cultos y subsecretario de Estado

Barcelona.—Han sido firmados los siguientes decretos:  
Nombrando comisario general de Cultos a don José María Bellido y Gollerich, y subsecretario de Estado a don José Quera Molares.

#### CONSEJO DE MINISTROS

Fortalecimiento de la Unión Nacional.—Política exterior.—Sobresimiento de procesos LAS FUERZAS DE ASALTO Y CARABINEROS, QUEDAN ADSCRITAS AL MINISTERIO DE DEFENSA PARA SERVICIOS DEL FRENTE

Barcelona.—Bajo la presidencia del doctor Negrín se reunió el Consejo de Ministros, a las cinco y media de la tarde.

La reunión se prolongó hasta las 10'25.

El ministro de Agricultura facilitó la siguiente referencia:

"En la reunión de hoy, el presidente del Consejo ha dado cuenta al Gobierno de las reuniones habidas con el Frente Popular Nacional y el Frente Popular de Cataluña, en cuyas reuniones el jefe del Gobierno ha encontrado, por parte de las representaciones políticas y sindicales, una excelente acogida a sus iniciativas, que necesariamente han de redundar en provecho del fortalecimiento de la Unión Nacional.

El jefe del Gobierno informó asimismo sobre la situación militar, y dió cuenta de las medidas adoptadas en orden a nuestra política exterior.

El ministro de Comunicaciones hizo ante el Consejo un amplio informe sobre su misión en Ankara con motivo de los funerales de Atatürk, y destacó el excelente efecto que había causado el que en circunstancias difíciles de tiempo y de desplazamiento, el Gobierno español se hubiese asociado en la forma que lo ha hecho al gran duelo nacional de Turquía.

El ministro de Estado dió cuenta de los últimos acontecimientos internacionales, y el Consejo aprobó el texto de una nota dirigida al Gobierno del Reino Unido en relación con los dictámenes emitidos por la Comisión británica de encuesta de bombardeos aéreos, comunicada igualmente al Gobierno francés, así como un mensaje de salutación a la Conferencia Pan-Americana de Lima.

Se aprobó un decreto de la Presidencia del Consejo creando la Orden denominada Lealtad y Mérito, para premiar los servicios relevantes prestados al país.

Igualmente se aprobó un decreto de Defensa Nacional disponiendo sean sobresietos todos los procedimientos que se instruyen contra ciudadanos españoles y extranjeros naturalizados en España con posterioridad al 18 de Julio del 36, exceptuándose los delitos de alta

tracción, espionaje y rebelión militar.

Aprobóse también otro decreto del mismo departamento unificando los servicios de la Asesoría Jurídica del Ministerio de Defensa Nacional, y otro reorganizando los servicios de Sanidad militar y creando la Dirección General de Sanidad de Guerra.

Fueron aprobados, asimismo, diferentes expedientes de crédito de diversos departamentos.

Finalmente, el Consejo aprobó un importante decreto, en virtud del cual todas las fuerzas de Asalto y Carabineros, incluidas en los reemplazos llamados a filas, quedan adscritas al Ministerio de Defensa, para servicios del frente."

#### Importantes acuerdos del Comité Nacional de la C. N. T.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

#### VATICINIO

Zascandúlea el faccioso, abandona su espelunca y al portón de la cochera se resacude las pigas. Dispuesto a bajar al llano buena jornada barrunta. Son más largas sus orejas, más largas y menos lucias, y se relame la cola medio pelada de pupas. Jornadas de pan llevar el fasciobo barrunta. Mas... por el llano hay ruidos de mal presagio, se escuchan no se sabe qué rumores que inquietan y que conturban sus entrecejos de jueces los aldeaños arrugan y el fasciobo recuerda que todavía le acusan los costillares el bulto de las "impresiones" últimas. ¡Qué contratiempo! ¡Qué palos! ¡Qué verdugones! ¡Qué tunda! Y, entonces, las cercanías le anunciaron su fortuna como al presente de hostiles y lo mismo de ceñudas.

FELIX PAREDES

**GRAN ASAMBLEA PUBLICA**  
TEATRO ESLAVA, DIA II  
**La F. I. J. L.**  
Informará al pueblo  
29 meses de actuación de cara a la guerra serán g'osados  
Todos los antifascistas acudirán a este magno comicio.

Acuerdos del Subcomité Nacional de Enlace C. N. T.-U. G. T. en su reunión semanal ordinaria

Con asistencia de todos sus componentes, celebró su acostumbrada reunión semanal, el Subcomité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T., tratando, entre otros, los siguientes problemas: Los compañeros López (F.) y Falomir dieron cuenta de las gestiones llevadas a cabo en Madrid para solucionar el problema de la casa Standart, y la solución satisfactoria del mismo, siendo aprobadas. Los camaradas López (M.) y Pinto dan cuenta de las gestiones complementarias de la reunión extraordinaria, siendo igualmente aprobadas. El Subcomité Nacional hace constar que cuando dos de sus componentes acudieron a la Subsecretaría de Armamento para informarse de la situación por lo que se refiere a las incautaciones de las fábricas del "Control Metalúrgico", de Valencia, en dicho organismo, les manifestaron que se habían aplazado brevemente esas incautaciones por razones derivadas del deseo de la Delegación de la Subsecretaría de hacer el pase de las fábricas dentro de la más completa armonía y cordialidad, como debe ser norma de conducta de todos los antifascistas, en estos momentos. Se recibe una Delegación del Comité de Enlace Minero de La Unión (Murcia), la cual manifiesta que las minas que explotaban en colectividad van a ser intervenidas por la Subsecretaría de Armamento. Se les contesta que la Subsecretaría de Armamento ha aplazado las incautaciones, como por la decisión anteriormente expuesta puede verse. A la consulta formulada por unos compañeros procedentes de Alicante y portadores de un certificado de insustituibilidad en sus puestos del Comité de Enlace Provincial de aquella localidad, se acuerda que mande el organismo provincial, la cuestión, directamente, al Comité Nacional de Enlace. Se da cuenta de una comunicación de la organización confederal de Daimiel por la cual se notifica que los camaradas de la U. G. T. no comparecen para constituir el Comité de Enlace de aquella localidad. Se acuerda que la Delegación de la U. G. T. se dirija a la filial de dicha localidad en el sentido correspondiente para que se constituya el repetido Comité de Enlace.

Confederación Regional del Trabajo de Levante

ANUNCIO-AVISO DE LA SECCION DEFENSA

Rogamos a los familiares de los soldados Bautista Ginés Safont y Herminio Riera Moreno, pertenecientes ambos a la 95 Brigada, se pasen por Comité Regional C. N. T., Sección Defensa (Subsección: Organización), para comunicarnos asuntos de importancia relacionados con los mismos.

GOBIERNO CIVIL

AVISO A LOS CULTIVADORES DE TRIGO

De acuerdo con la Delegación en Valencia de la Subsecretaría de Agricultura, hago pública la siguiente nota:

A consecuencia del esfuerzo que los campesinos han realizado, aumentando la superficie preparada para la siembra de cereales, se necesita mayor cantidad de semilla, pues solamente se había previsto la que hacía falta para las tierras que como todos los demás años se había preparado. Precisa, por lo tanto, para que el esfuerzo extraordinario de los campesinos no resulte estéril recoger el trigo Mentana y Ardito que poseen los cultivadores desde la última cosecha. Para ello, se amplía en cinco días, a contar desde hoy, el plazo para las declaraciones que se harán en la Estación Central de Ensayo de Semillas, Salamanca, 14, sexta planta. Inmediatamente de conocerse estas declaraciones de disponibilidades, procederá a su recogida dicha Estación de Semillas, entregando al cultivador la equivalencia en harina de trigo importado que el declarado. Espero que los tenedores de los trigos de que se trata se darán cuenta del esfuerzo económico que supone para el Gobierno, y en consecuencia que colaborarán todos a tan magnífica labor, para cuyo éxito estoy dispuesto a adoptar las disposiciones de carácter coercitivo que fueran menester. Valencia 8 de Diciembre de 1938.—EL GOBERNADOR CIVIL.

F. A. I. Distrito Universidad A todos los compañeros y simpatizantes. Rogamos vuestra asistencia a la GRAN CONFERENCIA ANARQUISTA que se celebrará el próximo domingo, día 11, a las once de la mañana, en Píntor Sorolla, número 15, primero (S. Construcción), en la que el compañero NARDO MERINO SECRETARIO DEL COMITE REGIONAL DE LEVANTE F. A. I., disertará sobre el interesante tema: "MISION INMEDIATA DE LOS ANARQUISTAS"

Sindicato de las Industrias del Papel y Artes Gráficas Se convoca a junta general extraordinaria para el próximo domingo día 11, a las diez de la mañana, en el local del Sindicato, plaza del Poeta Liern, núm. 4, para tratar asuntos de gran interés y de suma importancia.—La Administrativa.

Consejo Provincial

El presidente nos comunica haber recibido del Consejo Municipal de Real de Montroy un donativo de 2.500 pesetas con destino a los Centros Sanitarios de la Corporación. El presidente se muestra altamente agradecido y confía en que cundirá tan laudable ejemplo.

PUBLICACIONES

ANSELMO LORENZO, SU VIDA Y SU OBRA. (Noja Ruiz).—Un folleto brevísimo que Higinio Noja Ruiz, estudioso y culto, ha escrito no a modo de biografía sino como panegírico espiritual de Anselmo Lorenzo. Prosa limpia. Cariño acendrado al maestro. Apreciaciones justas, de las que entresacamos ésta: "Porque fué sabio y porque fué bueno, llevó sobre sus hombros la vieja y pesada cruz del sufrimiento humano. Pero nos legó su obra señera y su aleccionador ejemplo". Noja Ruiz, pues, no es en su examen somero de la figura de Lorenzo un biógrafo, o un analista; ha tomado las sensaciones del patriarca y le ha tejido con ellas un emotivo recuerdo cuajado de emoción.

ANSELMO LORENZO Y LA INTERNACIONAL BOSQUEJO HISTORICO. (Mario Pommeroy).—Apuntes acerca de la actuación de Anselmo Lorenzo, que pueden servir de texto de consulta, aun en su síntesis y como guión práctico para ulteriores y más amplios estudios acerca del abuelo. Este folleto corresponde a las obras del autor bajo el nominativo general de "Vidas revolucionarias".

TURIA.—Números 1, 2 y 3 de esta publicación de guerra escrita por los soldados del Ejército Popular. Beletín muy interesante, con artículos y grabados referentes a nuestra lucha. Bien editado y bien orientado.

COMISARIO.—Recibimos el tercer número que, como los anteriores, reafirma su pulcritud. Es un número homenaje a Madrid, con fotografías, páguas en color y texto nutrido sobre la gloriosa gesta antifascista.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo delegado de la Gerencia Oficial de la Flota Mercante Española, Juan Llopis Polit, a cuyo afectuoso saludo correspondemos con la misma cordialidad.

Entérese de lo que hacen en el TEATRO SERRANO el domingo 11, a las 10'30 de la mañana

CONSEJO MUNICIPAL

EL ALCALDE ASISTE A UNA CONFERENCIA Los periodistas no encontraron ayer mañana en su despacho de la Presidencia del Consejo Municipal al alcalde, compañero Domingo Torres, por no hallarse éste en el Ayuntamiento. Poco después, tuvimos ocasión de inquirir del propio alcalde el motivo de su ausencia, manifestándonos que había asistido a la Conferencia de información de la Subsecretaría de Propaganda y Prensa, que se celebraba bajo la presidencia del gobernador civil. DISTRITO DEL HOSPITAL

Se advierte a los vecinos de este Distrito que hasta la fecha no han entregado la hoja para el nuevo carnet de racionamiento, que, como último plazo de entrega de las mismas, podrán hacerlo hasta mañana sábado día 10 de los corrientes, transcurrido el cual no se admitirán hasta después de expedidos los nuevos carnets, con el consiguiente perjuicio para los interesados.

AYER EN EL OLYMPIA

La Conferencia Provincial de Información Popular

En el cine Olympia ha tenido lugar ayer por la mañana la Conferencia Provincial de Información Popular. Presidió el acto el gobernador civil, señor Molina Conejero; el alcalde de Valencia, Domingo Torres; el delegado de Propaganda en Valencia, Juan Roig, y la delegada de la Subsecretaría de Propaganda, Matilde Landa. Fueron invitados a tomar asiento en la presidencia los dos representantes de los pueblos más pequeños de la provincia. Asistieron al acto gran número de representantes de los pueblos, y los que no pudieron acudir enviaron su adhesión. El gobernador civil abrió el acto con unas palabras de salutación a los delegados y después ensalzó la labor realizada y la que se ha de llevar a cabo por el Servicio de Información Popular que es el único llamado a difundir por los pueblos la verdad de nuestra lucha. La delegada de la Subsecretaría, Matilde Landa, dio a conocer, en un extenso informe, los fines que persigue nuestro Gobierno con la creación de este Servicio de Información Popular. Excitó a todos los delegados a cumplir con entusiasmo con su deber y ayudar a la conquista de las voluntades de los que en lugares apartados permanecen ignorantes del verdadero significado de nuestra lucha. Acto seguido hablaron los delegados de diferentes pueblos, informando sobre sus respectivas demarcaciones y aportando iniciativas. Hicieron preguntas que fueron aclaradas convenientemente por la delegada de la Subsecretaría de Propaganda, quien también recogió algunas iniciativas estimables para someterlas a estudio. El alcalde de Valencia, Domingo Torres, intervino después en forma elocuente y afortunada. Señaló la necesidad de que se realice una intensa propaganda hasta los pueblos más apartados de nuestra provincia y exhortó a todos los delegados a cumplir con su deber. Cerró el acto el delegado de Propaganda en Valencia, don Juan Roig Simón, quien comenzó por excusar la ausencia del gobernador que salió momentos antes para resolver asuntos importantes de su jurisdicción. Habló de su labor en la Delegación de Propaganda tendente a intensificar los asuntos de información

COMITE PROVINCIAL DE LA C.N.T. DE CASTELLON

Habiéndose hecho cargo este C. P. de los intereses económicos de las Secciones de Peones y Albañiles, se les convoca para el domingo día 11, a las tres de la tarde, en el local del Comité Regional, Grabador Esteve, número 4, tercero, para tratar de legalizar las firmas en el Banco de Castellón, y asuntos varios.

S. I. A. IMPORTANTE

La Agrupación Local Provincial de S. I. A. ha trasladado sus oficinas a la plaza del Músico Gomis, 6 (detrás del Sindicato de la Metalurgia), donde sigue prestando sus servicios de información de parados, guarderías de niños, etc. Acudid a la plaza del Músico Gomis, 6, a utilizar los servicios de S. I. A. y ayudarla en su obra con vuestros donativos.

Aviso del Comité de Enlace de Agua, Gas y Electricidad C. N. T. U. G. T.

El Comité Provincial de Enlace de las Industrias de Agua, Gas y Electricidad, pone en conocimiento de las diferentes Industrias de Electricidad de Valencia y su provincia que para los efectos de documentación y asesoramiento necesario para la movilización en sus puntos de trabajo de su personal, deben dirigirse inmediatamente a esta Secretaría, Colón, 34, primero, teléfono 10.880.

Convocatorias y avisos

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

Se convoca a la Asamblea magna que se celebrará el próximo día 11 del corriente mes, a las diez de la mañana, en la calle de la Metalurgia, núm. 27, para tratar, entre otros asuntos, de la ratificación o rectificación de cargos, dación de cuentas y discusión de la circular núm. 31 del Comité Nacional de la C. N. T.—La Administrativa.

UNIVERSIDAD DE VALENCIA.—La Facultad de Filosofía y Letras ha organizado unos cursos que versarán sobre las materias siguientes: Lengua y Literatura Españolas; Lenguas clásicas; Árabe, Historia y Arte. El curso dará comienzo el 10 de Diciembre. Para la matrícula (que será gratuita) y para mayores detalles, dirigirse a la secretaría de dicha Facultad, de once a una.

SINDICATO UNICO DE LA ENSEÑANZA C. N. T.—Se convoca a la reunión de Asamblea general que tendrá lugar el próximo domingo, día 11, a las diez de la mañana, en Grabador Esteve, 4, entresuelo.

SINDICATO UNICO DE LA ENSEÑANZA C. N. T.—A TODOS LOS AFILIADOS.—El día 12 expira el plazo para la entrega del «Día de Habers» acordado por el Comité Nacional de la C. N. T. Pro Campaña de Invierno. Recordamos la fecha por su proximidad, seguros de que cumplirán con el deber humanitario los que aún no lo hayan hecho.

ACTUALIDADES P. Emilio Castellón Tel. 12124 FILM

SESION CONTINUA DESDE LAS 11 DE LA MAÑANA FORMIDABLE EXITO «Momentos de España número 8», grandes reportajes. «Alerta, bobos», rareza. «Richard Himber y su orquesta», precioso musical. «España al día número 75», últimas noticias. «Cabrera que tira al monte», estupenda comedia.

Homenaje al Ejército del Ebro

Organizado por el Ejército de Levante, se celebrará el domingo, día 11, a las 10'30 de la mañana, en el TEATRO PRINCIPAL, un grandioso acto de homenaje al glorioso Ejército del Ebro. El programa será el siguiente:

PRIMERA PARTE

Actuación de la ORQUESTA SINFONICA DE VALENCIA que, bajo la dirección del maestro Izquierdo, interpretará escogidas obras de su repertorio.

SEGUNDA PARTE

Estreno en Valencia por el teatro "La Guerrilla del Arte", de la obra del conocido poeta Rafael Alberti, "CANTATA DE LOS HEROES Y LA FRATERNIDAD DE LOS PUEBLOS", con adaptaciones musicales del maestro Leoz.

En el intermedio, se entregará a la delegación del Ejército del Ebro un banderín, obsequio del Ejército de Levante.

NOTA: Las localidades pueden retirarse en "Vanguardia", diario del Ejército de Levante. Trinquete de Caballeros, 9, y desde hoy viernes en la taquilla del teatro Principal.

AYER EN EL OLYMPIA

La Conferencia Provincial de Información Popular

En el cine Olympia ha tenido lugar ayer por la mañana la Conferencia Provincial de Información Popular. Presidió el acto el gobernador civil, señor Molina Conejero; el alcalde de Valencia, Domingo Torres; el delegado de Propaganda en Valencia, Juan Roig, y la delegada de la Subsecretaría de Propaganda, Matilde Landa. Fueron invitados a tomar asiento en la presidencia los dos representantes de los pueblos más pequeños de la provincia. Asistieron al acto gran número de representantes de los pueblos, y los que no pudieron acudir enviaron su adhesión. El gobernador civil abrió el acto con unas palabras de salutación a los delegados y después ensalzó la labor realizada y la que se ha de llevar a cabo por el Servicio de Información Popular que es el único llamado a difundir por los pueblos la verdad de nuestra lucha. La delegada de la Subsecretaría, Matilde Landa, dio a conocer, en un extenso informe, los fines que persigue nuestro Gobierno con la creación de este Servicio de Información Popular. Excitó a todos los delegados a cumplir con entusiasmo con su deber y ayudar a la conquista de las voluntades de los que en lugares apartados permanecen ignorantes del verdadero significado de nuestra lucha. Acto seguido hablaron los delegados de diferentes pueblos, informando sobre sus respectivas demarcaciones y aportando iniciativas. Hicieron preguntas que fueron aclaradas convenientemente por la delegada de la Subsecretaría de Propaganda, quien también recogió algunas iniciativas estimables para someterlas a estudio. El alcalde de Valencia, Domingo Torres, intervino después en forma elocuente y afortunada. Señaló la necesidad de que se realice una intensa propaganda hasta los pueblos más apartados de nuestra provincia y exhortó a todos los delegados a cumplir con su deber. Cerró el acto el delegado de Propaganda en Valencia, don Juan Roig Simón, quien comenzó por excusar la ausencia del gobernador que salió momentos antes para resolver asuntos importantes de su jurisdicción. Habló de su labor en la Delegación de Propaganda tendente a intensificar los asuntos de información

para lo cual había interesado por todos los medios la obtención de aparatos radiodifusores con el fin de que las noticias alcancen la máxima publicidad aun en los lugares más apartados y rincones de la provincia donde son dificultosos los medios de comunicación. Solicitó de todos los delegados una amplia, decidida y entusiasta colaboración, y terminó solicitando también ayuda eficaz de la Subsecretaría de Propaganda.—Agencia España.

ACABA DE APARECER ANSELMO LORENZO Y LA INTERNACIONAL Bosquejo biográfico Por Mario Pommeroy. Precio: 1'50 pesetas.

F. A. I. AVISO IMPORTANTE NULIDAD DE CARNETS

Por la presente comunicamos a todas las organizaciones del movimiento libertario y demás entidades políticas y sindicales, que los carnets de la Federación Anarquista Ibérica, comprendidos dentro de los números 33.401 al 33.700, son considerados nulos para todos los efectos de carácter orgánico y de orden general. Lo que debe tenerse en cuenta para los efectos oportunos.

EL COMITE PENINSULAR

En el TEATRO SERRANO. Algo grande el domingo 11, por la mañana, a las 10'30. No deje de verlo

COMANDANCIA MILITAR

El capitán de Infantería don Angel Gómez Saliado efectuará su presentación en esta Comandancia Militar, Negociado de Organización, para asunto del servicio que le interesa.

Sociedades "El Porvenir" y "La Defensa"

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Colado. Premio del día 7: Núm. 253. Aproximaciones: Núms. 257 y 259. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

Pro Campaña de Invierno

Donativos recibidos hasta el día de hoy por el Comité Provincial pro Campaña de Invierno: Pesetas 1.764.265,85

APOLO Disabte 10 S'estrenará EL TOC DEL CARAGOL

TEATRO SERRANO

DOMINGO 11 DICIEMBRE 1938. A LAS 10'30 DE LA MAÑANA Gran festival organizado por el Sindicato de la Industria Espectáculos Públicos, C. N. T., a beneficio Caja Invalidez.

ENORME PROGRAMA

Tercer acto de "Cançonera". Estupendo acto de concierto. Cuadro final de la obra de don Jacinto Benavente, "La otra honra", y "La verbena de la Paloma". No deje de verlo. Pida sus localidades.

CARTELERA DE ESPECTACULOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS PRINCIPAL.—Compañía Seler Mari. 6 tarde y 10 noche: La obra cumbre de Lope de Vega, «Fuenteovejuna». APGL.—Compañía Lírica Valenciana Juanito Martínez. 5'45 tarde y 9'45 noche: «Les Barraques» y «Casos y cosas o ni sona todos los que están». RUZAF.—Compañía de revistas, Eduardo Gómez. 5'45 tarde y 9'45 noche: «Las tocas». ES.—Compañía de comedias. Isbert Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: «Caramba con la marquésa». ALKAZAR.—Compañía Mauri-Morcillo. 6 tarde y 10 noche, «Cuidado con la Pa-cala». LIBERTAD.—Gran compañía de comedias y dramas. Primera actriz, Irene Barroco. Primeros actores, Pepe Alba y Linares Rivas. Hoy, y todos los días, 6 tarde y 9'45 noche: «Ciamoroso éxito de riera...»

che: Ciamoroso éxito de riera... de José Fernández del Villar. CAPITOL.—Compañía de esquemas Mariano Ozores. 6 tarde y 10 noche: tercera jornada de «Telón en blanco». EDEN CONCERT.—4'30 tarde y 10 noche. Kocail de Variedades selectas. SECCION CINES En todos los cines el mismo programa que ayer. SECCION DEPORTES FRONTON VALENCIANO.—Hoy, a las 3'30 de la tarde, grandes partidos y quintetas. TRINQUETE DE PELAYO.—Hoy, a las 3'15 tarde: Fuentes, Pedreguer y Aranda (torrejos) contra Torres, Lloco y Miquel (torrejos). ESTATALES

APOLO Disabte 10 S'estrenará EL TOC DEL CARAGOL

SALA ABAD EXPOSICION DE PINTURES JOSEP TAMARIT Próxima inauguración

# Por boca de su ministro de Coordinación de la Defensa, Inglaterra declaró su oposición rotunda a las pretensiones italianas respecto a Francia

### La Prensa alemana, en cambio, toma la iniciativa en defensa de tales reivindicaciones

#### Inglaterra opuesta a las pretensiones italianas

Londres.—Ayer pronunció un discurso el ministro de Coordinación de la Defensa, oponiéndose rotundamente a las pretensiones italianas respecto a Francia. Con las declaraciones hechas en la Cámara de los Comunes por el ministro de Coordinación de la Defensa, las reivindicaciones italianas chocan con la actitud firme y oficial del Gobierno inglés.—Agencia España.

#### Alemania en cambio...

París.—Apenas nada la declaración francoalemana, la Prensa alemana ha tomado la iniciativa en favor de las reivindicaciones de Italia.

"L'Action Française", a este respecto, dice que poco puede esperarse de tal declaración.

"Le Jour" señala que Francia no admite el ataque contra la integridad de su imperio y que tiene derecho a manifestar su estupor al ver a los diarios alemanes apoyando lo que Italia pide. En este mismo diario, el diputado Rollin, encarnizado partidario de la cordialidad con Mussolini, protesta contra las reivindicaciones italianas y también contra los principales puntos del acuerdo francoalemán, especialmente respecto a España.—Agencia España.

#### "Sicilia para los centenes"

Lyon.—Varios centenares de estudiantes han recorrido esta noche en manifestación las calles céntricas, gritando "Sicilia para los franceses!" y cantando la Marsellesa.—Fabra.

#### "Túnez, Córcega, Djibuti"

Milán.—Varios centenares de estudiantes han desfilado ante el consulado francés, dando gritos de "Túnez, Córcega y Djibuti".—Fabra.

## EL TIRANO DE ROMA HABLA DE LA GRAN BATALLA QUE LIBRAN EN EL MUNDO LAS DOS HEGEMONIAS: DEMOCRACIA Y TIRANIA

### "EL NEGUS Y BENES --dice-- HAN SIDO LAS DOS PRIMERAS VICTIMAS"

Roma.—En un artículo atribuido a Mussolini, "Il Popolo d'Italia" saca, en forma de diálogo en Londres, entre el Negus y Benes, la moral de la actitud del ex emperador y del ex jefe del Estado checoslovaco, con respecto a Italia y Alemania.

El artículo constituye una severa crítica de la política de las democracias en los asuntos abisinio y sudetes, y tiende a demostrar que si el Ras y Taffari y Benes no hubieran escuchado sus consejos, ambos estarían todavía al frente de sus países.

El artículo, titulado "Diálogo a orillas del Támesis", termina con la siguiente reflexión de un diputado inglés, en cuyo domicilio se representa la escena: "Sólo las primeras víctimas de una gran

#### Conferencia secreta de Ciano con el embajador alemán

París.—"Le Matin" anuncia, en su edición departamental, que Ciano ha recibido en audiencia secreta al embajador de Alemania en Roma, con el que ha tratado por segunda vez de la nueva situación francoitaliana.—Fabra.

#### El embajador yanqui en China a informar a su Gobierno

Washington.—El embajador norteamericano en China saldrá de Chung King el día 12 para venir a Washington, donde explicará la situación.—Fabra.

## La libertad de conciencia y el libre ejercicio de creencias y prácticas religiosas

### Un Decreto del Gobierno creando el Comisariado general de cultos

Barcelona.—La "Gaceta" de hoy publicará el siguiente decreto de la Presidencia del Consejo:

"La Constitución española, respetuosa con las creencias y con los sentimientos de índole religiosa en grado que pueda igualar pero no superar el Derecho público de cualquier país civilizado, establece solemnemente la libertad de conciencia y el derecho de profesar y practicar libremente cualquier religión.

Desarrolló estos principios la ley de 2 de Junio de 1933 con el mismo espíritu amplio de la Constitución y en las presentes circunstancias en que la nación española se defiende enérgicamente contra ataques extraños, el Gobierno de la República reafirma como uno de sus fines de guerra, la libertad de conciencia y el libre ejercicio de creencias y prácticas religiosas.

No ha sido, ciertamente, el espíritu de libertad que a la República animaba, el que ha determinado una situación de hecho que ha significado la anomalía en el ejercicio del culto. El olvido, capital por cierto, de altos jerarcas de la Iglesia, de los deberes de con-

## LA OBRA DESTRUCTORA Y VANDALICA DE LOS MONSTRUOS DEL CRIMEN

Barcelona.—Desde el comienzo de la guerra hasta el 31 de Octubre del corriente año, en Cataluña han sido atacadas 73 poblaciones. Se han realizado 18 bombardeos por mar, 627 bombardeos aéreos. El número de bombas lanzadas es de 16.138; el de obuses 480; las víctimas 4.018 muertos, y 6.174 heridos. Los edificios totalmente destruidos son 2.136 y los que lo han sido parcialmente 3.798.

## Da'adler comparece ante la Cámara

(VIENE DE LA PAGINA 4)

rias sobre la organización del debate. Reanudada la sesión a las cua-

tro y cuarto, Laurent, de la Federación Republicana, subrayó la quebra evidente, aunque no declarada, del Frente Popular, y dijo que su partido sólo puede conceder la confianza a un Gobierno decididamente resuelto a restablecer la producción de las industrias de defensa nacional y de las industrias pesadas. Respetará las leyes sociales pero no la de cuarenta horas.

El orador felicitó a Daladier por haber mantenido la autoridad del Gobierno. Lamentó los incidentes italianos que exigen la unión de todos los hombres de orden alrededor de un jefe y de un programa que comprenda: supresión de los órganos parasitarios del Estado; subordinación de todos a la defensa nacional y reforma electoral.

#### Amnistía para los huelguistas

París.—Chateau, radical independiente, aprueba la política exterior del Gobierno, pero critica su obra financiera y social. Pide la amnistía para los huelguistas.

#### Más represión

Dommenge, independiente de derecha, se declara dispuesto a seguir al Gobierno si éste no se detiene en su camino. Reclama la disolución del partido populista.

#### Los sacrificios deben ser iguales para todos

Regis, socialista, afirma que los decretos-leyes pesan especialmente sobre los trabajadores, y dice que los sacrificios deben ser iguales para todos.

#### Duros ataques del P. C.

Duclos, comunista, reclama la derogación inmediata de los decretos-leyes injustos e incapaces de producir un resurgimiento económico. Ataca a los ministros, y especialmente a Daladier, al que recuerda su actitud al formarse el Frente Popular, cuando los derechistas pedían para él el Consejo de guerra. Le reprocha que se erija en defensor del orden que nunca estuvo amenazado por la clase obrera. "Se ha levantado al Ejército, calumniándole, contra el pueblo."

El orador protesta contra la política insolente seguida contra la clase obrera y de benevolencia hacia el fascismo, y añade: "Nada de engañar al país." Acusa al Gobierno de cerrar las fábricas de aviación, sabotajeando la economía nacional, y dice que los radicales, al votar en favor del Gobierno, se convertirán en rehenes de la reacción. Termina invitando al Gobierno a que se vaya.

#### Otras intervenciones

Elmiger, de la Izquierda independiente; Grat, de la Federación Republicana, y Colomb, de la Izquierda Democrática, hacen sucesivamente uso de la palabra. El último dice que Daladier ha salvado la paz y al país y debe continuar en el Gobierno.

La sesión se levanta a las ocho y veinticinco y el debate continuará mañana por la mañana.—Fabra.

#### Para Italia no fué ninguna sorpresa

Roma.—En la "Informazione Diplomatica" se publica una nota de carácter oficioso manifestando que la declaración francoalemana ha sido acogida en Roma con plena comprensión, teniendo en cuenta que su finalidad es aclarar las relaciones entre las dos potencias interesadas.

Agrega que por parte de Italia no ha causado sorpresa el acontecimiento, pues Mussolini tenía ya conocimiento del texto de la declaración desde el mes de Octubre, que se lo comunicó von Ribbentrop.—Fabra.

## Von Ribbentrop salió ayer para Berlín

París.—El ministro de Negocios Extranjeros de Hitler, von Ribbentrop, salió esta mañana, a las nueve, para Berlín.

Durante el día de ayer, las conversaciones diplomáticas entre el señor Bonnet y von Ribbentrop se limitaron a tratar de las cuestiones económicas, respecto a las cuales los especialistas de ambos países están preparando varios acuerdos técnicos. Tanto en el oficioso "L'Ordre" como en los demás periódicos, desde "L'Action Française", monárquico, hasta "L'Humanité", comunista, se refleja la reacción francesa respecto de los resultados de la visita de von Rib-

## Ha quedado planteada la crisis de fondo en el seno del Gobierno belga con la dimisión de los tres ministros socialistas

Bruselas.—Hoy se ha celebrado una importante reunión en el despacho oficial de la Presidencia, en la que tomaron parte el señor Spaak, varios personalidades dirigentes del Partido Obrero belga y de la C. G. T. belga, así como también los ministros socialistas.

El señor Spaak manifestó a los reunidos, que la conferencia tenía por objeto conocer la opinión de sus amigos políticos sobre las gestiones realizadas ayer cerca de él por varios diputados socialistas y algunos dirigentes sindicales para que suspendiese cualquier decisión que llevase aparejada la dimisión de los ministros socialistas, y por consiguiente, la del Gobierno.

Parece ser que en la reunión de hoy no se ha llegado a un acuerdo concreto por sostener la mayoría de los asistentes el principio de que no debe enviarse un representante belga cerca de los socialistas de Burgo, aunque sea con carácter de agente comercial.

Sin embargo, no han dejado de apreciar las razones de índole política interior, por lo cual ha sido aceptada una tregua política para asegurar la votación del presupuesto ordinario y de otras leyes de carácter urgente que serán presentadas por el Gobierno.—Fabra.

Bruselas.—La Cámara ha aprobado por ciento veintidós votos contra veintidós y siete abstenciones, el presupuesto ordinario.—

Bruselas.—La Cámara ha fijado en 88.000 hombres el contingente de reclutas de la quinta de 1939.—Fabra.

Bruselas.—Al final de la reunión celebrada esta tarde ha sido publicado un comunicado que se ha tomado nota de la oferta de dimisión inmediata de los ministros socialistas, pero que se ha estimado que esta dimisión no tiene interés para el país y para la clase obrera.—Fabra.

Bruselas.—El jefe del Gobierno, Spaak, fué recibido por el rey, conferenciando ambos largamente. Spaak manifestó a los periodistas a su salida de Palacio, que no parecía lamenente la crisis.

Luego el jefe del Gobierno se entrevistó con los ministros socialistas Baithalar, Merlot y Delattre, declarando después que el asunto no marchaba todo lo bien que parecía. Los ministros socialistas, según informaciones recogidas en los círculos políticos, insistieron en sus dimisiones.—

Bruselas.—Los círculos socialistas insisten en pedir que Vandervelde retire la dimisión que tiene presentada de presidente del Partido Obrero. Vandervelde manifestó que no quería continuar en la presidencia del partido si éste aceptaba el envío de un delegado belga para representar a Bélgica ante el mal llamado Gobierno de Burgo. El partido ha acordado por gran mayoría su oposición a ese envío, y por lo tanto, piden que Vandervelde vuelva a ocupar la presidencia.—Agencia España.

Bruselas.—El ministro de Instrucción Pública, señor Dierck, perteneciente al partido liberal, ha entregado hoy su dimisión al señor Spaak.

Ha declarado que su decisión la motivan los acontecimientos políticos que gravitan sobre el país normal del Gobierno.—Fabra.

## Todos a cooperar...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

aquí otros, luchamos contra el mismo enemigo, jugando la vida en las ciudades dominadas por el terror policial los unos y los otros formando en sierras, llanuras y ríos formando el Ejército del Pueblo. El despertar ha sido terrible, no sólo entre las masas obreras, sino entre sus propias clases y los propios partidos que favorecieron la intención rebelde, operándose, como se está viendo, una reacción moral.

La ex ministro afirmó que no todos los españoles del centro y de derechas pueden resignarse a ver desaparecer a España como país independiente, operándose esa reacción moral, aunque tarde para ellos, culpables del delito de haber entregado los tesoros espirituales y materiales de España a países hambrientos de colonias. Luego en amplia discusión, demostró que en España se está creando una conciencia nacional superior orientándonos hacia el progreso social y político y mejorando el patrimonio general del país.

Terminó con unas palabras rebosantes de humanidad, pidiendo la cooperación de todos los españoles contra los italianos y los alemanes que se apoderan de nuestras minas, campos, talleres, fábricas y puertos, llevándose nuestra producción total y tratando a los españoles como negros colonizados.—Agencia España.

## PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

(VIENE DE LA PAGINA 4)

luego, también de consideraciones de orden como si dijéramos puramente filantrópico y humanitario. PERO SU VERDADERO ASPECTO APARECE TAN SOLO EN LA PARTE EN LA QUE SE EXTERIORIZA UN AGUDO SENTIDO COMERCIAL.

Por qué asombrarse, pues, si los "socialistas" del Parlamento no hicieron caso de la advertencia tan respetuosamente sabla de sus colegas congresistas? Casi la mitad de la fracción estuvo con M. Spaak durante la votación decisiva en la Cámara y así quedó definitivamente sentado el resultado de tantos años de "pequeñas conjeturas" de la labor "gubernamental" y la colaboración de clases. FRENTE AL FASCISMO LA TACTICA DEL PROLETARIADO TIENE QUE BASARSE TAN SOLO EN LA ACCION INDEPENDIENTE Y REVOLUCIONARIA. Única enseñanza de la evolución del "socialismo" en Bélgica. Y una reciente anecdota francesa la confirma de un modo verdaderamente gracioso. M. Daisler ha querido castigar a su enemigo Jouhaux y le ha relevado del cargo de delegado en el Banco de Francia. ES UN CASTIGO SIMBOLICO. En el momento en que el proletariado se lanza al ataque contra todas las fuerzas del fascismo y filofascismo y recobra su independencia de clase, sus adversarios quitan a los hombres representativos del movimiento las insignias honoríficas de la aprobación oficial. ¡Nada de Banco de Francia para León Jouhaux! PERO EL PROLETARIADO FRANCÉS CONTESTARA: ¡NADA DE LEON JOUHAUX PARA EL BANCO DE FRANCIA! Los "socialistas" belgas seguirán, tal vez, discutiendo sobre las ventajas comerciales de las futuras relaciones con Franco. La clase obrera pasará por encima de ellos. Los colaboradores con la burguesía han dicho su última palabra. La próxima pertenece a los auténticos defensores de los intereses del proletariado.

# DALADIER COMPARECE ANTE LA CAMARA A RESPONDER DE SU POLITICA SOCIAL CONTRA EL PROLETARIADO FRANCÉS

## Los socialistas reafirman su franca hostilidad sosteniendo la derogación de los decretos-leyes.-Vio ento discurso del representante comunista contra el Gobierno

### Sesión formaría en el Senado

París.—Esta tarde se ha reunido el Senado.

Después de una sesión de pura fórmula, acordó aplazar las sesiones hasta el próximo martes por la tarde.—Fabra.

### ANTES DEL DEBATE

#### Actitudes adoptadas por los grupos políticos de la Cámara

París.—Antes de comenzar la sesión de la Cámara, se reunieron esta tarde los diferentes grupos políticos que los integran, para adoptar su actitud en los debates sobre política general y en la votación de confianza que seguirá a los debates.

El grupo comunista se manifiesta protestando rotundamente contra los métodos del Gobierno Daladier y piensa pedirle cuentas sobre el empleo que ha hecho de los plenos poderes. También se declara enemigo de la política exterior del Gobierno.

El grupo socialista ha votado otra conclusión de hostilidad hacia el Gobierno.

El grupo de Unión Socialista Republicana no ha adoptado una actitud determinada, la cual queda a

resulta del debate para emitir su voto.

El grupo Radical aprueba, desde luego, la actitud del Gobierno, pero expresa el deseo de que presida una justicia de apaciguamiento social en las sanciones adoptadas por la industria particular, deseando que no sean más rigurosas que las adoptadas por el Gobierno con sus funcionarios.

Por último, los demás grupos votarán a favor de Daladier.

También se celebró una conferencia de presidentes de las distintas agrupaciones políticas de la Cámara para distribuirse entre los grupos al tiempo de las intervenciones.

### El Consejo Económico Confederado establece la clasificación definitiva de las Federaciones Nacionales

Barcelona.—En la reunión celebrada por el Consejo Económico Confederado, se discutió sobre la estructura interna de cada una de las Federaciones Nacionales acordadas por la organización, estableciéndose la clasificación definitiva de cada una de ellas.

ciones en concordancia con el número de sus diputados.

Se acordó que el grupo Socialista disponga de dos horas; los comunistas, radicales socialistas y Federación Republicana, podrán emplear hora y media cada uno en sus intervenciones. Las explicaciones del Gobierno durarán tres horas y el debate en total catorce horas, pudiendo terminarse, por consiguiente, el sábado a mediodía.—Fabra.

### EL DEBATE EN LA CAMARA

#### Daladier acepta las intervenciones

París.—La sesión de la Cámara fué abierta a las tres y diez de la tarde, y después de aceptar Daladier la discusión inmediata de las interpelaciones sobre política general, se suspendió para que conferenciaran los jefes de las mino-

(PASA A LA PAGINA 3)

## "TODOS A COOPERAR CONTRA LOS INVASORES QUE SE LLEVAN NUESTRA PRODUCCION TOTAL Y TRATAN A LOS ESPANOLES COMO NEGROS ESCLAVIZADOS"

### (Alocución de Federica Montseny por Radio a los españoles de la zona rebelde)

Barcelona.—En la emisión de "La Voz de España", Federica Montseny dirigió a los españoles residentes en la zona rebelde una extensa y vibrante alocución.

Dijo que su voz se elevaba conmovida hacia los hermanos desconocidos que, separados por una barrera de sangre de campos de batalla, sienten alentar su corazón al unísono del nuestro. Añadió que España continúa siendo una e indivisible y que el horror de la guerra que desencadenaron los traidores del honor y de la Patria, no han quebrantado la unidad espiritual y racial española, y menos en la clase obrera. Luego dedicó párrafos de condenación contra los rebeldes que se alzaron en nombre de la Patria y de la religión, que nunca amaron, despedazando al país y persiguiendo a los hombres de ideas liberales, asesinando con el sadismo y frío método importado de Alemania por los bárbaros que invaden con sus productos comerciales y su materia humana las tierras rientes de nuestra España. Allí unos españoles,

(PASA A LA PAGINA 3)

## El gran acto proletario en memoria de Anselmo Lorenzo LAS PALABRAS FINALES DE NOJA RUIZ FUERON UN EMOCIONANTE RECUERDO DE DIVERSOS EPISODIOS DE LA VIDA DEL MAESTRO

Terminado los discursos de los oradores, Hilgino Noja Ruiz, que preside, cierra el acto con estas palabras:

Compañeros: antes de resumir conviene indicar que hemos recibido nuevas adhesiones. (Da lectura a las mismas).

Es muy natural que yo me sienta un poco cohibido al tener la obligación de resumir sus brillantes discursos que se han pronunciado en este acto; pero aun corriendo el riesgo de que mi modesta aportación resalte una moneda falsa en un bolso de plata, yo he de cumplir con mi deber.

A través de los discursos de Cano Ruiz, Pablo Monllor y Serafín Altaga, se ha destacado, con acusado relieve, la silueta augusta de Anselmo Lorenzo, animador y maestro del movimiento obrero español. Hemos visto a través de estos discursos cómo se perla sobre todo la silueta del sembrador que siembra a voleo la semilla de un ideal nuevo, y hemos visto también cómo fructifica, cómo germina ese ideal y polariza en las actuales circunstancias en esta lucha heroica contra el fascismo, que está siendo la admiración del mundo y que está elevando a España a la categoría que le correspondía y que nunca tuvo.

### Hemos visto el carácter del sembrador; veamos ahora al hombre

Hemos visto todo esto: el carácter de sembrador, su actuación a través de medio siglo de lucha y el resultado de estas luchas; pero en cambio conviene destacar de una manera visible también la imagen del hombre, y yo, que no me siento capaz de resumir estos discursos, voy a procurar por todos los medios dar una nota de ternura y al mismo tiempo trazar en este retrato—hacer más bien—algunos retratos que nos hagan ver a través del sembrador al hombre, al hombre que fué Anselmo Lorenzo. Para todo esto nada mejor que referir algunos episodios de su vida, que por ir directamente ligados a las luchas del pueblo español, servirán para completar el retrato que aquí se ha hecho de él.

Anselmo Lorenzo, como hombre, surge en la vida social de España coincidiendo con dos grandes movimientos que entonces se iban haciendo en Europa: el resurgir potente del humanismo y la acción internacional de los trabajadores. De la segunda arranca el cuerpo de doctrinas que sirve de base al anarquismo internacional; lo otro significa un movimiento romántico que tendía a superar la vida social del hombre por encima de lo impetuoso que categoriza, que idealiza ni que diferencia raciales existían. Anselmo Lorenzo tiene constantemente en su alma un dualismo de personalidad: es el humanista que defiende la realidad y el que se da cuenta de que en el mundo hay que acabar con la tiranía a base de anular la ignorancia, el odio, el orgullo y la miseria también.—Mira la clase que

### Los crímenes de la monarquía

## A los VIII años del vil asesinato de Santiago García

En una estrecha callejuela de Valencia, que da entrada a la calle de Pi y Margall y sale a la de Rivera, se ha colocado una placa con el nombre del que fué buen luchador Santiago García, víctima del fascismo incipiente valenciano. El Consejo Municipal ha querido perpetuar la memoria de este joven y activo militante de las filas confederales, de las que no se apartó jamás.

Eran días aciagos para la clase trabajadora aquellos en que acaeció el asesinato de Santiago García; se luchaba con la clase patronal e incluso con el Estado, protector siempre de los privilegiados. Unos y otros presentaban batalla contra los productores que explotaban a los obreros.

Esa callejuela estrecha que lleva el nombre de Santiago García, nos recuerda los crímenes perpetrados por los sicarios de la burguesía, no satisfecha nunca de ver-

ter sangre proletaria, a fin de saciar sus apetitos de riqueza; Santiago García, incansable luchador de la C. N. T., cayó, como han caído todos, víctima de la cobarde represión.

El 4 de este mes, la Prensa local daba a conocer entonces al pueblo obrero valenciano la aparición de bandas de pistoleros a sueldo de la patronal, preparados y amparados, claro está, por las autoridades seudofascistas, con el fin de abatir la crecida pujanza de las huestes confederales, eliminando a los más destacados elementos de sus filas.

Todos recordamos aquellas huelgas de los obreros del ramo de la madera, de los camareros, Gas y Electricidad, en solidaridad con los trabajadores de los astilleros, cuya empresa quería dar la batalla a la Organización, contada con el apoyo de la policía y demás elementos disolventes de la sociedad. Los obreros organizados no cedían, no se intimidaban por nada, aún a pesar de las persecuciones y de los asesinatos organizados por la burguesía.

Santiago García, anarquista convencido, era estimado por todos, aún por los más enemigos del anarquismo, por su valiente decisión para cuanto redundase en beneficio de los trabajadores. Los políticos, sabedores de las simpatías de que gozaba nuestro compañero, buscaban atraerlo a su lado, inútilmente.

Este gran luchador no esperaba la muerte así, cobardemente preparada. Creía, si capaces de todo a los mercenarios que habían aceptado dinero y pistolas para asesinar, pero no en aquellos instantes.

Y cayó, en esa entrada de la calle que ahora lleva su nombre. Los militantes viejos de la Confederación, de Valencia, lo recordarán muy bien, como recordarán aquellos días de agitación intensa en que todos vivíamos.

Recordémosle hoy, en el octavo aniversario del vil asesinato, e impidámos que nadie explote su nombre para fines políticos. Era del anarquismo y de nadie más.

### PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

#### CONTINUACION DE LA PRECEDENTE.-EL "SOCIALISMO BELGA".-UNA HUMORADA DE M. SPAAK.-LA RESOLUCION DEL CONGRESO Y LA VOTACION DE LA CAMARA.-LEON JOUHAUX CASTIGADO

Bélgica, en la Historia del movimiento obrero, ha sido siempre el país de las "pequeñas conquistas". De ahí salió la teoría del mejoramiento del capitalismo. Ahí fué arrojada por la borda la idea de la revolución proletaria. Vanderveide, De Brouckere, De Mun, han sido los primeros apóstoles del ministerialismo, de la colaboración con la burguesía "progresista", en las filas de la II Internacional. En materia de cooperativas, de sociedades de Socorro Mutuo, de cajas de ahorro, los trabajadores belgas han obtenido, en efecto, relativamente pronto, ventajas considerables. Los visitantes de los demás países solían admirar la magnífica instalación de la Casa del Pueblo en Bruselas, el desarrollo de la Prensa obrera, la multitud de las instituciones culturales. Y los autores de todo ese esplendor miraban con cierta compasión—alguna que otra vez mezclada con una brizna de desdén— a los compañeros extranjeros, especialmente a los de Rusia y Alemania, en las cabezas de los cuales la idea de la Revolución social seguía ocupando el lugar preponderante. Los socialistas belgas estaban por encima de "utopías" semejantes. Poquito a poco ellos se proponían a realizar el ensueño milenarista de la Humanidad, jugando, como quien dice, a escondite, sin que nadie se dé cuenta de cómo ha podido ocurrir este milagro.

La guerra de 1914 reforzó definitivamente esta tendencia. El Partido Socialista, basándose en el hecho de la patria ultrajada, pudo convertirse en legítimo sostén de todas las fuerzas del régimen imperante. Hasta tenía derecho de permitirse el lujo de una fraseología ultrarrevolucionaria contra el militarismo alemán, introduciendo en la mentalidad obrera, al propio tiempo, la convicción de la indisolubilidad de los intereses patronales con los del proletariado en cuanto a la defensa del patrimonio nacional. En el período de postguerra el Socialismo belga ya no se dejó apartar de esta trayectoria. Abandonando de una vez el principio de la lucha de clases, el Partido Socialista adoptó la táctica de la colaboración con el Estado.

Pero el fascismo plantea nuevos problemas ante la clase trabajadora. Y de repente aparece en toda su envergadura la monstruosa fusión del posibilismo gubernamental como instrumento de defensa, en manos del proletariado, PARTICIPANDO EN EL GOBIERNO Y COLABORANDO CON EL ESTADO, EL PROLETARIADO, EN LUGAR DE CONSTRUIR UN DIQUE CONTRA LA AVALANCHA FASCISTA, SE CONVIERTE ASIMISMO EN INCONSCIENTE AUXILIAR DE LA AGRESION, CUYO PRINCIPAL OBJETIVO SON SUS PROPIAS POSICIONES.

Vanderveide y De Brouckere han comprendido a tiempo a dónde va el viaje. Mas lo que ellos consideran como una simple cuestión de táctica, es, en realidad, la legítima conclusión de una línea de conducta que se apoyaba en un vasto sistema de mixtificaciones teóricas, y se llamaba reformismo. OPONIENDOSE, EN EL ULTIMO CONGRESO DE SU PARTIDO, A LOS DESIGNIOS DE M. SPAAK, LOS ACTUALES DEFENSORES DE LA TESIS INTERNACIONALISTA COMBATIAN SU PROPIO PASADO.

Y así ocurrió el inaudito hecho de que un partido socialista tuviera que ocuparse en una sesión plenaria de sus delegados de un asunto tan sencillo—desde el punto de vista del Socialismo auténtico— como el envío de un agente comercial a Burgos. Para defender el proyecto, M. Spaak no tuvo otro argumento que la advertencia de que "si el Congreso condena la actitud de los ministros (socialistas), la crisis sería inevitable y TENDRA GRAVES CONSECUENCIAS PARA LA DEMOCRACIA". ¡Aquí los tenemos pintados por ellos mismos, a todos estos "demócratas" del socialismo gubernamental, eso es, el que gobierna con el permiso de la banca internacional! MANTENER RELACIONES CON FRANCO; FORTIFICAR LA POSICION INTERNACIONAL DEL FASCISMO; ESTRANGULAR A UN PUEBLO QUE LUCEA POR SUS INTERESES VITALES, ¡NO PERJUDICA A LA DEMOCRACIA DE ESTA INDOLE! ¡PERO UNA CRISIS MINISTERIAL, SI ¡QUE SE HUNDA, PUES, EL MUNDO CON TAL DE QUE LOS SEÑORES SPAAK Y SUS COMPAÑEROS PUEDAN GOBERNAR UN PAR DE SEMANAS MAS, EXHIBIENDO CON MALICIA SUS CARNETS DE AFILIADOS A UN PARTIDO SOCIALISTA OBRERO! Y ni siquiera se dan cuenta los flusos de que su permanencia al Poder durará exactamente el tiempo que les concede la internacional fascista en justa apreciación de los servicios prestados y a prestar.

El Congreso rechazó, desde luego, la tesis de M. Spaak. Pero los que la rechazaran han tenido que rendir el homenaje a la mentalidad del enemigo—y prácticamente M. Spaak salió vencedor en los debates—. ¿Qué, si no un homenaje al filofascismo ha sido el subterfugio adoptado por el Congreso al desaprobado el envío de un agente a Burgos porque este último no estará capacitado "para proporcionar a Bélgica ventajas comerciales apreciables"? La resolución habla, desde

(PASA A LA PAGINA 3)